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BiYOLOJI

1. Asagidakilerden hangisi yumurtaligin (ovaryum) gérevlerinden degildir?

¢6zUM

Ostrojen hormonu salgilamasi
Progesteron hormonu salgilamasi
Yumurta yapimini gergeklestirmesi
Androjen hormonlari salgilamasi

Ovulasyonu gergeklestirmesi

Androjen hormonlarin salgilanmasi ovaryumun primer gérevi dedildir. Testislerin esas gdrevidir.

Dogru Cevap D

2. Hiicre ici ve digindaki iyon bilesiminin ve aktif iyon tasinmasinin bir sonucu olarak hticrenin ici ile disi
arasinda -60 veya -80 milivoltluk (mV) bir fark olusur. Fizyolojide buna ne denir?

A)
B)
©)
D)
B)

¢6zUM

Homeodinamik
Hucre kompartimani
HUcresel iletisim
Homeostazi

Zar potansiyeli

Hucre zarninici ve disl arasinda olusan bu potansiyel farka zar potansiyeli adi verilir.

Dogru Cevap E

3. Asagidaki ifadelerden hangisi fizyoloji agisindan yanlistir?

A)
B)

(©)

D
B

Fizyoloji; fiziksel ve kimyasal ilkelerle biyolojik sistemin normal isleyisini inceleyen bir bilimdir

Biyolojik sistem, mikroskopla goérlebilecek kadar klgUk olabilecedi gibi, bir mavi balina gibi 100 ton
agrrliginda da olabilir

Biyolojik sistemin blyUkligu ne olursa olsun, bu sistemin isleyisinde belirli biyolojik, kimyasal ve fiziksel
yasalar rol oynar

Her canli organizma kendine 6zgU fizyolojik &zelliklere sahiptir

Karsilastirmali fizyoloji, hastalik, yaralanma ve stres durumlarinda vicudun nasil bir isleyis sergilediginiinceler
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Hastalik, yaralanma ve stres durumlarinda viicudun nasil bir isleyis sergilediginiinceleyen dal patofizyolojidir.
Dogru Cevap E

4. Asagidakilerden hangisi derinin birincil gorevleri arasinda degildir?

A) Yaralanma ve hastaliklara karsi koruma yapar. Zararli maddeler, ¢esitli mikroplar ve virlsler igin ilk engeli
olusturur

B) DisdUnyaile baglanti ve iletisim kuracak 6zel yapilara sahiptir. Bu yapilar; his alicilar, dokunma, basing, 1si ve
agn duyularnin algilanmasiile ilgilidir

C) Vacudunisi Gretiminden sorumludur
D) Yapisi geregivicudun su kaybini énler

E) lIsik etkisiile deri altinda D vitamini dncullerini D-vitaminine déntstUrr

¢6zUM

Isi Gretimi derinin birincil gérevi degildir.
Dogru Cevap C

5. Asagidakilerden hangisi kaslarin 6zelligini yansitmaz?

A) Kas hucreleri, kimyasal, elektriksel ve mekanik uyarilabilme &zelligine sahip, 6zellesmis hicrelerdir
B) Uyarnldigi zaman, tipki sinir hiicresi gibi, zar boyunca aksiyon potansiyeli olusturur

C) Sinir hiicresinden farkli olarak, kas hilcrelerinde, aktin ve miyozin bulunur

D) Hareket sisteminin temel kaslar, istegimizle kasilan iskelet kaslardir

E) Duzkaslar, iskelet kaslarindan daha hizli kasilma &zelligine sahiptir

¢c6zim

DUz kaslar iskelet kaslarindan daha yavas kasilirlar.

Dogru Cevap E
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6. Kas kasilmasi enerji gerektiren bir olaydir. Biyolojik enerji (ATP) kas hticrelerinde kinetik veya mekanik
enerjiye dontisturuliir. Asagidakilerden hangisi devamli calismak zorunda olan bir kas hiicresinde hazir

fosfat kaynagi olarak kullanilir?

A) Fosfokreatin
B) Tropomiyozin
C) Troponin

D) cAMP

E) Miyozin

¢6zUM

Devamli calismak zorunda olan bir kas hiicresinde hazir fosfat kaynadi olarak kullanilan molekUl fosfokreatindir.

7. Su ve iyonlarin geri emildigi ve bakterileri barindiran sindirim organi hangisidir?

A) Yemek borusu
B) Mide
C) Kalin Bagirsak
D) ince Bagirsak
E) Yutak

¢6zUM

Su ve iyonlarin geri emildigi ve bakterileri barindiran sindirim organi kalin bagirsaktir.

8. Hangisi pankreasin sindirim gérevlerinden degildir?

A) Langerhans adaciklarindan instlin ve glukagon salgilar

B) Asidik kimusu nétralize eden bikarbonat iyonlariniihtiva eden salgilar yapar
C) Karbonhidratlari sindiren enzimleri salgilar

D) Yaglari ve nlkleik asitleri sindiren enzimleri salgilar

E) Proteinleri sindiren enzimleri salgilar

¢co6ziM

Dogru Cevap A

Dogru Cevap C

Langerhans adaciklarindan insilin ve glukagon salgilanmasi pankreasin sindirim gorevi dedil endokrin gérevidir.

Dogru Cevap A
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9. Asagidakilerden hangisi asetilkolin'in bir 6zelligi degildir?

A) Temel nérotransmiterlerdendir ve beyinde de bulunur

B) Asetilkolin asetilkolinesteraz tarafindan sentezlenir

C) Sinaptik uglarin sitoplazmasinda kolin ve asetil kolin Adan sentezlenir
D) Sinaptik kesecikler iginde depo edilir

E) Postsinaptik zar Uzerindeki reseptdrlerce algilanir

¢c6zUM

Asetilkolin asetilkolinesteraz tarafindan yikilir.

Dogru Cevap B

10. Hangisi bébregin salgiladigi hormon ve hormon tiirevlerindendir?

A) Glukagon

B) Eritropoietin-Renin
Q) Insulin-Gastrin
D) Vazopressin

E) Oksitosin

¢6zUM

Eritropoietin ve renin bdbregin salgiladigi hormon ve hormon tlrevlerindendir.

Dogru Cevap B

1. Hangisi nefronun kisimlarindan degildir?

A) Glomerulus (kilcal damar yumagd): Kan plazmasinin stzaldtga yer

B) Proksimal dalgali kanal (Nefronun ilk parcasi): Glikoz, aminoasit, bikarbonat ve Na* ‘un geri emildigi yer
C) Henle Kulpu: U harfi seklinde, inen ve ¢ikan kollardan olugsmaktadir

D) Distal Dalgali Kanal: Na* ve vazopressine bagli olarak suyun geri emildigi yer

E) Ureter: Idrar idrar kesesine bosaltan kanal

¢c6zUM

Ureter, nefronun kisimlarindan degildir.

Dogru Cevap E
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12. Asagida lenf sistemi ile ilgili verilen ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Lenf damarlar da toplardamarlarda oldugu gibi sivinin geriye dénmesini engelleyen kapakeiklara sahiptir
B) Kanin kilcal damarlardan hiicrelerarasi maddeye sizan plazma kismina lenf denir

C) Hucrelerarasina sizan kan plazmasini alip kana kazandiran damarlara “lenf damarlar™ denir

D) Lenfdamarlar tipki atardamarlar gibidir, lenf akimi hizlidir

E) Lenfin stzUldugu ve mikroplardan temizlendigi yerler lenf dugUmleridir

¢6zUM

Lenf sisteminin damarlar toplardamarlardir ve lenf akimi yavastir.

Dogru Cevap D

13. Sinir sisteminde néronlari koruyan, destekleyen, beslenmelerine yardimci olan ve bazen de onlari bir
izolator gibi kusatan hiicrelere ne denir?

A) Noroglia hticreleri
B) Duyundronu
C) Efferent néron
D) Afferent ndron

E) Aranoéron

¢6zUM

Sinirsisteminde ndronlari koruyan, destekleyen, beslenmelerine yardimciolan ve bazen de onlari birizolatér gibikusatan
hicrelere néroglia denir.

Dogru Cevap A

14. Miyelin bozulmasi ile kendini gosterir. Glia hiicreleri cogalir ve néron gdrevini yapamaz. Cok sik
rastlanan bu merkezi sinir sistemi hastaligina ne denir?

A) Alzheimer

B) Aterosklerosis

C) Multiple sklerosis (MS)
D) Demans

E) Behget Hastaligi

¢6zUM

Anlatilan hastalik MS'dir.

Dogru Cevap C
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15. iskelet kaslarinin istege bagli motor kontroli; kisilik; yiiksek entelektiiel islemler; yogunlasma;
planlama; karar verme; sozel iletisim kurma gibi yliksek faaliyetler beynin hangi bélgesi ile ilgilidir?

A)
B)
(©)
D)
E)

¢co6ziMm

Frontal (alin) lob
Pariyetal lob
Temporal lob
Oksipital lob

Hipotalamus bolgesi

Iskelet kaslarinin istege bagli motor kontrolU; kisilik; ytksek entelektiel islemler; yogunlasma; planlama: karar verme:
sozel iletisim kurma gibi ylksek faaliyetler frontal lob ile ilgilidir.

Dogru Cevap A

16. Viicudumuzun hiicrelerinin i¢inde yasadigi, beslendigi ve atik maddelerini verdigi ortama ne denir?

A)
B)
(©)
D
B

Vicudun dig ortami
HUcreigisivi
Hucreler arasi sivi
Plazma sivis

Lenf sivisi

Vicudumuzun hicrelerinin icinde yasadigl, beslendigi ve atik maddelerini verdigi ortama hlcrelerarasi sivi denir.

Dogru Cevap C

17. Asagidaki sinir sistemi ile ilgili ifadelerden hangisi yanlistir?

A)
B)
©)
D)
B

Sinir sistemi; uyarilabilme, iletim, dizenleme ve cevap olusturma donanimlari olan bir sistemdir

Sinir sistemi cevreden ve vicudumuzun icinden gelen uyaranlari alir, degerlendirir ve onlara cevap olusturur
Sinir sistemi, endokrin sistemle birlikte viicudun en Ust diizeyde “dUzenleyici sistem”ini olugturur

Sinir sisteminin hi¢bir hiicresi hormon salgillayamaz

Sinir sistemi, ndron ve néroglia denilen hiicrelerden meydana gelmistir. Esas gérev yapan néron ve
néronlarin baglanti yerleridir
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¢6zUM

Sinir sisteminde hormon salgillayan néroendokrin hiicreler vardir.
Dogru Cevap D

18. Asagidaki yapilardan hangisi embriyonik kdken olarak digerlerinden farklidir?

A) Mide
B) Tiroid
C) Karaciger
D) Pankreas
E) Bobrekler

co6ziMm

Bobrekler mezoderm kdkenliiken diger organlar endoderm kdkenlidir.
Dogru Cevap E

19. Asagidaki taksonlarin hangisinde orta kulakta li¢ kemik vardir?

A) Osteichthyes
B) Amphibia
C) Reptilia

D) Aves

E) Mammalia

¢c6zim

Orta kulakta Ug kemik bulunmasi memelilere 6zgUdur.
Dogru Cevap E

20. Bir baglanti grubu icinde yer alan A ve B genleri arasindaki rekombinasyon orani %25'tir. Trans
durumlu AaBb genotipli bir bireyin test caprazlamasi sonucunda her iki gen agisindan dominant
karakterde bir d6liin meydana gelme olasiligi agsagidaki seceneklerden hangisinde dogru olarak
verilmistir?

A) % 37.5 B) %625.5 C) %35.5 D) %75 E) %12.5
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Trans durumlu AaBb genotipideki bireyin rekombinant gametlerinin yarisi her iki gen icin de dominant karakterde
olacaktrr. Yani %25 x 0.5 = %12.5' AB genotipinde olacaktir.

Dogru Cevap E
21. Alerjik durumlarda asagidaki alyuvar tiplerinden hangisinin sayisi artis gosterir?
A) Notrofil B) Eozinofil C) Bazofil D) Monosit E) Lenfosit

c6zUM

Alerjik reaksiyonlarda eozinofillerin sayisi artar.

Dogru Cevap B

22. Asagidaki taksonlarin hangisinin embriyonik gelisiminde amniyon olusmaz?

A) Dipnoi B) Crocodilia C) Chelonia
D) Aves E) Insan

¢c6zim

Dipnoi taksonu embriyonik gelisiminde amniyon olusturmaz.

Dogru Cevap A

23. Asagidaki taksonlarin hangisinde viicut sicakligi daha diistiktiir?

A) Passeriformes
B) Galliformes
C) Impennes
D) Strigiformes

E) Primates

c6zUM

Kuslarin vicut sicakligi genel olarak memelilerden yUksektir. Segeneklerdeki tek memeli takimi Primates olup, digerleri
kus takimlaridir.

Dogru Cevap E
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24. Kemikleri birbirine baglayan siki bag doku liflerine hangi isim verilir?

A) Tendon B) Ligament C) Kiris
D) Sarkomer E) Osteon

¢c6zUM

Kemikleri birbirine baglayan siki bag doku liflerine ligament denir.

Dogru Cevap B

25. Asagidakilerden hangisi insanda gonadlarin ana gérevlerindendir?

A) Kok hiicre Uretir.

B) Foliktl hicresi Uretir

C) Hormon ve gamet Uretir

D) Sonasamada diploit hiicre Uretir

E)  Amnion sivisi Uretir

cHzUM

Hormon ve gamet Uretmek gonadlarin ana gérevlerindendir.

Dogru Cevap C

26. Sekildeki enerji piramidi ile ilgili bilgiler asagidaki segeneklerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

I. D bir ototrof canlidir.
Il. C bir birincil tuketicidir.
Ill. B bir ikincil tiiketicidir.

IV. A birincil Greticidir.

A) Yalniz | B) lvell (ORI,
D) I, hvelll E) Yalniz Il
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¢c6zUM

Piramide gére A birincil Ureticidir, D birincil tketicidir, C ikincil tUketicidir, B G¢tncll tUketicidir.
Dogru Cevap C

27. Asagidakilerden hangileri Maltus hipotezine gore poplilasyon buytikliiglini belirleyen dig
kuvvetlerdendir?

I.  besin miktari

Il. gé¢

Ill. sosyal davranislar
IV. dogum kontroli

A) Yalniz | B) lvell O Yalniz IV
D) Yalniz IlI BE) lvelV

¢6zUM

Maltus hipotezine gdre popUlasyon blyUtkliguint belirleyen dis kuvvetler besin miktari ve gogtar.
Dogru Cevap B

28. Ciplak kayalar lizerinde gergeklesen sliksesyonun birinci basamaginda hangi canlilar bulunur?

A) Mantarlar B) Bakteriler C) Likenler
D) Karayosunlari E) Mayalar

¢co6ziMm

Ciplak kayalar Gzerinde gerceklesen stksesyonun ilk evresinde daha toprak olusmadidi icin bitkilere rastlanmaz. Bu
evrede likenlere rastlanir.

Dogru Cevap C

29. Asagidakilerden hangisi allelopatiye bir 6rnek olusturur?

A) Ceviz agacinin diger bitkileri gdlgelemesi

B) Bakterilerin neden oldugu hastaliginin cam agacini 8ldUrmesi

C) Adagayinin salgiladigi ucucu yaglar nedeniyle tohumlarin cimlenmesinin engellenmesi
D) Ceviz agacinin topraktan alamadigi besinler nedeniyle zayif blyUmesi

E) Incir agacinin kéklerinin fazla yayilmasi nedeniyle bitkilerin gelisememesi
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¢c6zim

Bitkilerin kdklerinden topraga biraktiklarn kimyasallarla diger bitkilerin gimlenmesi ve gelismelerini engellemeleri
allelopatiye Grnektir.

Dogru Cevap C

30. Asagidaki yagam birliklerinden hangileri poptilasyon tanimina uyar?

I. llgaz ormanindaki agaclar

Il. Ankara'daki karacamlar

Ill. Ankara'daki camlar

IV. Kizilcahamam'daki sari camlar

A) Yalniz | B) [velll C) llvelV
D) Yalniz IV E) Yalnizlll

¢6zUM

Belli bir bolgede yasayan ayni tirlin canlilarina populasyon denir. Bu tanima gére II. ve IV. ifadeler populasyon belirti.

Dogru Cevap C

31. Asagidakilerden hangisi dogal kaynaklarin korunmasina yonelik degildir?

A) Sus bitkilerinin Uretimini artirmak icin gtbre kullanmak
B) Botanik bahceleri kurmak

C) Endemik tUrlere ait tohumlar korumaya almak

D) Ormanlarin kontrolld kesimini saglamak

E) Tohum bankasi kurmak

¢6zUM

SUs bitkilerinin Gretimini artirmak igin gibre kullanmak, dogal kaynaklarin korunmasina yénelik degildir.

Dogru Cevap A
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32. Asagidaki grafikte ayni komlinite i¢erisindeki bir besin zincirinde bulunan canli tiirlerindeki zehirli madde

birikim miktarlari gosterilmistir.

Zzhirli madde miktan

I | ] v
Canls tiirleri

Bu grafige gore canli tiirlerinden hangisinin liretici olma ihtimali en yliksektir?

B) Yalniz |l C) Yalniz Il

B) llvell

A) Yalniz |
D) Yalniz IV

¢OzUM
Ekosisterndeki toksik maddeler besin piramidinin Ust seviyelerindeki canlilarda birikme egilimindedir. Bu bilgiye gére |

numarali canlinin Uretici olma ihtimali yUksektir.

Dogru Cevap A
33. Suyu temiz ve kirli iki farkli gélde yasamini siirdiiren bireylerin sayisi grafikte verilmistir.
Tem
g‘ D STUT
g‘ Kirli
&
K L M N
Buna gére, asagidaki yorumlardan hangileri kesinlikle dogrudur?
I. Kirlilige karsi toleransi en yliksek olan L canlisidir.
Il. K canlisinin kirlilige karsi toleransi M canlisindan ytiksektir.
lll. Kirlilige karsi toleransi en az olan N canlisidir.
IV. Canlilar temiz gélde daha fazla birey sayisina sahiptir.
A) Yalniz | B) Yalniz IV O Yalniz i
D)llve IV BE)lvelll

¢c6ziMm

L tardndn birey sayisi kirlilikten etkilenmemistir. Kirlilige karsi toleransi en ytksek olan L canlisidir. K canlisinin kirlilige karsi
toleransi M canlisindan dUsUktdr. Kirlilik durumunda birey sayisi en fazla disen N taradUr. Kirlilige karsi toleransi en az
olan N canlisidir. Buttin canlilar temiz gélde daha fazla birey sayisina sahip degildir. I. ve Ill. Onciller dogrudur.

Dogru Cevap E



34. Asagida verilen grafige gore yapilan yorumlardan hangileri kesinlikle dogrudur?

S er——
g
(.

I. t1ve t2 zaman araliklarinda biiylime hizlar farklidir.

Il. t4 zaman araginda biyiime hizi diger zaman araliklarina gére kuguktur.

lll. t1zaman araginda ice g6c fazladr.

IV. Popllasyonun en fazla tasima kapasitesi 400 kisidir.

V. t1ve t3 zaman araliklarinda ekolojik faktorler poplilasyonun biiylimesi i¢in uygundur

A) Yalniz Il B) Yalniz IV OLllveV
D) Yalniz Il BE) Il ve IV

¢co6zim

Grafikincelendiginde, t1ve t2 zaman araliklarinda blyUme hizlari farklioldugu gortlmektedir. t4 zaman aradinda blyime
hizi diger zaman araliklarina gére klgUktdr. t1 ve t3 zaman araliklarinda ekolojik faktérler popllasyonun blyUmesi igin
uygundur. t1 zaman araligindaki bGyUmenin i¢c gd¢ kaynakli oldugu bilinemez. Ayni sekilde verilen zaman araliginda en
yUksek birey sayisinin 400 olmasi, bu degderin tasima kapasitesine esit oldugunu kanitlamaz. 1,11 ve Ill. Onctiller dogrudur.

Dogru Cevap C

35. Asagidaki besin zincirine gdre yapilan yorumlardan hangileri dogru degildir?

Ot

/

I. Otun azalmasi yilanlarin sayisinin artmasina neden olur.

Il. Yilan azalirsa tarla faresi sayisi artar, sahin sayisi azalir.
lll. Sahin sayisinin azalmasi yilan ve otlarin sayica artmasina neden olur.
IV. Ayristiricilarin sayisinin azalmasi tiim canlilarin sayisinin artmasina sebep olur.

A) Yalniz | B) lve lV C)lhvelll
D) Yalniz lll E) Yalniz Il
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Otun azalmasi tarla farelerinin sayisini azaltacagindan yilanlarin sayisi da azalacaktir. Yilan azalirsa tarla faresi sayisi artar,
sahin sayisi azalir. Sahin sayisinin azalmasi yilan ve otlarin sayica artmasina neden olur. Ayristiricilarin sayisinin azalmasi,
topraktaki serbest maddelerin miktarini azaltacagindan tim canlilarin sayisinin azalmasina sebep olur.

Dogru Cevap B

36. Asagidaki grafige goére yapilan yorumlardan hangisi yanlistir?

r

0

Birey sayisi

(1] 20 50 70 S0
Yag

I.  Dogum orani 6lim oranindan daha azdir.

Il. Popitilasyonun birey sayisinda zamanla azalma goriilecektir.
lll. Popiilasyon zamanla kiiglilecektir.

IV. Poplilasyon bir siire sonra biiyliyecektir.

A) Yalniz | B) Yalniz |l O L velll
D) Higbiri B) IV

Populasyondaki geng bireylerin (O-20 vyas) sayisi, 20-50 ve 50-70 yas gruplarindaki bireylerin sayisindan azdir. Bu,
populasyonun son nesillerdeki birey sayisinin azaldigini gosterir. Bdyle bir populasyonda éldm orani dogum oranindan
fazladir ve populasyon gittikce kligllecektir. V. Oncil yanlistir.

Dogru Cevap E

37. Asagidakilerden hangisi karasal bitkilerin kdkenini olusturan alg sinifidir?

A) Bacillariophyceae
B) Charophyceae
C) Dinophyceae
D) Chrysophyceae
E) Phaeophyceae



¢c6zim
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Karasal bitkilerin kdkenini olusturan alg sinif Charophyceae'dir.

38. Asagidaki canlilardan hangisi karasal degildir?

A)
B)
(©)
D)
=)

cHzUM

Kara yosunlari
Egreltiler

Acik tohumlular
Kapali tohumlular

Algler

Algler karasal degildir.

39. Asagidaki bitki grubunun hangisinde gametofit evre sporofit evreye baskindir?

¢c6zim

Egreltiler

Kapali tohumlular
Acik tohumlular
Kara yosunlari

Hicbiri

Kara yosunlarinda gametofit evre sporofit evreye baskindir.

Dogru Cevap B

Dogru Cevap E

Dogru Cevap D

40. Asagidaki kara yosunu cinslerinden hangisi diinyada organik karbonun depolandig: turbaliklari
olusturan cinstir?

A)
B)
©)
D)
B)

Marchantia
Pallavicinia
Sphagnum
Porella

Anthoceros



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

Dinyada organik karbonun depolandigi turbaliklar olusturan cins Sphagnum'dur.

Dogru Cevap C

41. Asagidaki familya ciftlerinden hangisi diinyanin protein ve karbonhidrat ihtiyacini karsilayan familyalardir?

A) Asteraceae-Lamiaceae

B) Poaceae-Liliaceae

C) Fabaceae-Poaceae

D) Ranunculaceae-Cactaceae

E) Malvaceae-Euphorbiaceae

¢6zUM

Fabaceae (baklagiller) familyasinin tohumlar ylksek miktarda protein igerir. Poaceae (bugdaygiller) familyasinin
meyveleri bol miktarda nisasta igerir.

Dogru Cevap C

42. Bir hiicre bélinmeye hazirlanirken hangi safhalar ve DNA miktarlari dogru olarak verilmistir?

I. G1,2n
Il. G2, 4n
. G2, 2n
IV. S, 2n
V. S,4n

A) Yalniz V B) Il C)Yalniz |
D) Yalniz Il BE)LII

c6zUM

Gl evresinde DNA henlz eslenmedigi icin DNA miktari 2n dir. G2 evresinde DNA eslendidi igin DNA miktan 4n dir. S
evresindeki DNA mikar 2n ile 4n arasinda herhangi bir deger alabilir. I. ve II. 5nctller dogrudur.

Dogru Cevap E



43. Asagida belirtilen olaylarin olusturdugu sakatlik riski acisindan siralanmasi asagidaki siklardan
hangisinde fazladan aza dogru olmak lizere dogru olarak verilmistir?

I. Mayoz I'de kromozom ayrilmamasi
Il. Mayoz I'de kromozom ayrilmamasi
lll. Mitozda kromozom ayrilmamasi

A) 115115 B) I>111>l1 C) 15115111
D) 1151 E) 11515111

¢6ziMm

Mayoz I'de kromozom ayrilmamasi olusan gametler yarisinin s6z konusu kromozom icin nullozomik yarisinin dizomik
olmasiyla sonuglanacaktir. Mayoz I'de kromozom ayrilmamasi gametlerin yarinsin normal, 2 Gntn nullozomik, Va
Unun dizomik olmasina neden olacaktir. Mitozda gergeklesen bir kromozom ayrilmamasi Greme hattindaki hiicrelerde
gerceklesmedigi takdirde bir sonraki nesile aktarilamayacaktir.

Dogru Cevap C

44. Bitki hiicrelerindeki mitoz béliinme hayvan hiicrelerine gére hangi farklari igerir?

I.  Sentriyollerin olmayisi

Il. Kardes kromatitler icermesi
Ill. Fragmoplast'a sahip olmasi
IV. Sitokinez icermesi

V. Hiicre levhasinin mevcudiyeti

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz IV D)llve IV BLILYV

¢c6zim

Bitki hUcresi sentriyolicermez. Fragmoplast olusumu ve hiicre levhasi olusmasi bitkilerdeki hiicre bélinmesine 6zgldr.

Dogru Cevap E



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

45. Mayozun gerceklesme donemine gore Gametik veya Terminal Mayoz olarak adlandirilan mayoz
béliinme hangi canli gruplarinda goéruliir?

I.  Omurgalilar
Il.  Protistler
lll. Sporofitler
IV. Memeliler
V. Mantarlar

A) Yalniz | B LI IV C) Yalnizll
D) Yalniz V B)lllveV

¢6zUM

Gametik mayoz, mayoz sonucu gametlerin Uretilmesidir. Omurgalilar, protistler ve memlilerde mayoz sonucu gamet
Uretilirken; sporofitlerde ve mantarlarda mayoz sonucu spor Uretilir.

Dogru Cevap B

46. Asagidakilerden hangisi ya da hangileri hiicre déngtistiniin kontroliinde diizenleyici faktdrler olarak
gorev yapar?

I. Olgunlagmayi tetikleyici faktor, MPF

Il. Kaspazlar

lll. Siklinleri aktive eden kinazlar, CAK

IV. Siklin bagiml kinazlar, CDK

V. Kaspaz aktiflestirici endonukleaz (CAD)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)liveV
D)L IV E) Hicbiri

¢6zUM

Olgunlasmayitetikleyicifaktdr, MPF, siklinleriaktive eden kinazlar, CAK ve siklin bagimlikinazlar, CDK hiicre ddnglsintin
kontrolUnde dlzenleyici faktorler olarak gérev yaparlar.

Dogru Cevap D



47. ik mayoz béliinme sirasinda ayrilmama durumu meydana gelirse ve bu sekilde mayoz tamamlanirsa
asagidaki segeneklerden hangileri meydana gelebilir?

I.  n+1kromozomlu gametler
Il.  Kromozomsuz gemetler
lll. Normal gametler

IV. n-1kromozomlu gametler

V. Hicbiri
A) YalnizV B) Yalniz |l QC) Yalniz lll
D)L IV B)lllveV

¢6zUM

itk mayoz bélinme sirasinda ayrilmama durumu meydana gelirse ve bu sekilde mayoz tamamlanirsa n+1 kromozomlu
gametler, kromozomsuz gemetler ve n-1kromozomlu gametler olusur.

Dogru Cevap D

48. Asagidaki segceneklerden hangileri mayozun 6nemini aciklar?

. Kromozom sayisinin sabit kalmasi
Il. Cogalmayi saglamak

lll. Rekombinasyonu saglamak

IV. Cesitliligi saglamak

V. Biylimeyi saglamak

A) Yalniz | BV C) YalnizV
D) Yalniz Il B)LIL IV

¢co6ziM

Mayoz kromozom sayisinin sabit kalmasini, rekombinasyonu ve genetik gesitliligi saglar.
Dogru Cevap E

49. Eseyli lireyen canlilarda lireme hiicreleri olan gametlerin kromozom sayisi asagidakilerden hangisidir?

A) Poliploid B) Diploid C) Haploid
D) Andploid E) Higbirisi



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

Gametler haploid sayida kromozoma sahiptir.

Dogru Cevap C

50. iPTAL

51. Asagidaki segceneklerden hangisi, evrimin temel mekanizmasi olarak ileri striilmektedir?

A) HUcre bélinmesi ve hiicre farklilasmasi
B) Somatik hticrelerdeki degisim

O) Insan fosil kayitlarinin gézlemlenmesi
D) Fosillerin radyometrik yas tayini

E) Varyasyon ve dogal segilim

¢6zUM

Evrimin temel mekanizmasi varyasyon ve dogal segilimdir.

Dogru Cevap E

52. Asagidakilerden hangisi fosil yas tayini ile ilgili degildir?

A) Stratigrafi

B) Indeks fosil

C) Radyometrik tayin

D) Uranyum 235'n Kursun 207" ye indirgenmesi

E) Uranyum zenginlestirme

¢c6zim

Uranyum zenginlestirme fosil yas tayiniile ilgili degildir.

Dogru Cevap E



53. Bakteri de memeli proteini tiretmek i¢cin genomik DNA yerine cDNA kullanilmasinin nedeni asagidaki
ifadelerden hangisinde en iyi agiklanmistir?

A) Okaryotik genlerde intronlar vardir ve bu intronlar bakteri uzaklastiramaz
B) cDNA klonlamak DNA klonlamaktan daha kolaydir

C) RNA klonlamak DNA klonlamaktan daha kolaydir

D) Proteini kodlayan gen bélgesi ok blyUk oldugu icin klonlamak zor olur

E) Okaryotik genlerin promotorlari prokaryotlarda islev gérmez

Okaryotik genlerde intronlar bulunurken, prokaryotik genlerde intron bulunmaz. Bakterilerde intronlar ¢ikaracak
bir mekanizma bulunmadigindan genomik DNA dedil, intronlar icermeyen olgun mRNA cDNA'ya gevrilir ve protein
Uretmek icin cDNA klonlanir.

Dogru Cevap A

54. Kalitsal bir hastaligi olan bir erkegin, ayni hastaligi tastyan ogul ve kizlarinin sayisi, hasta olmayan ogul
ve kizlarinin sayisina hemen hemen esittir. Bu karakterin kalitimi icin asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Xe bagdlidominant karakter

B) Otozomal resesif karakter

C) Otozomal dominant karakter

D) Xe bagliresesif karakter

E) Xve Y'nin homolog bélgesinde kalitilir

co6ziMm

Verilen bilgiye gore hastalik iki eseyde de benzer oranda ortaya gikmistir. Hasta olan gocuklarin sayisi saglikli gocuklarin

sayisina esittir. Hasta bireyin hastaligi cocuklarinin yarisina aktarabilmesi, bu hastaligin otozomal dominant kalitildigina
isarettir.

Dogru Cevap C

55. insanlarda, disilerden daha cok erkekler kas erimesi hastaligi gdsterirler. Bu erkekler ise hasta olmayan
ebeveynlerin ¢ocuklarnidir. Bu hastaligin en muhtemel kalitim sekli asagidakilerden hangisidir?

A) Otozomal dominant
B) Y'yebagliresesif
C) Xebaglidominant
D) Xe bagliresesif

E) Eseylesinrl



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

Hastaligin erkeklerde daha sik gériilmesi, bu hastaligin blyUk intimalle X-bagli resesif olduguna isarettir.

Dogru Cevap D

56. Mendel kurallarina gére, bir monohibridin test ¢gaprazi, tam dominantlik s6z konusu oldugunda
asagidaki fenotipik oranlardan hangisini verir?

A) 1 B) 9:3:3:1 O)1:24 D) 3:1 B) 1:1:11

co6ziM

Bir monohibridin test gaprazi Aa x aa seklinde olacaktir. Bu gaprazin sonucunda délin yarisi Aa, yarisi aa genotipinde
olacagindan Fenotipik oran 1:1 olacaktir.

Dogru Cevap A

§7. Drosophila embiryosunda gelisme igin belli RNAlarin belirli yerlerde bulunmasi 6nemlidir. Her hangi
bir bélgede bulunan &zel bir RNA molekiiliinii belirlemenin yolu asagidakilerden hangisidir?

A) Western blotlama B) Elektroporasyon C) Southern blotlama
D) Klonlama E) Northern blotlama

¢co6ziM

Her hangi bir bélgede bulunan &zel bir RNA molekildnd belirlemenin yolu Northern blotlama metodudur. Western
blotlama. protein, Southern blotlama, DNA belirleme y&ntemiyken elektroporasyon DNA aktarm yéntemlerinden
biridir.

Dogru Cevap E

58. Mikroarray (mikrodizin) mikroskobik lam, plastik ya da slikon ¢ipten olusan kati bir ylizeye sirali bir
sekilde Uizerine tutturulmus 6zgtin DNA oligonlikleotid dizileri koleksiyonudur. Béyle bir teknoloji ile
asagidakilerden hangisini yapabilirsiniz?

A) Metobolitlerin tayini

B) Proteinlerinislevinin belirlenmesi

C) Nuklear RNA ile stoplazmik RNAlarin karsilastirimasi

D) ki farkli sarta Gretilen RNAlar kargilastirarak gen ifade profillerinin belirlenmesi

E) Baglanti analizleri



BiYOLOJi

Mikrodizin teknigi, ntkleik asitlerin hibridizasyonuna dayanan gen ifade profillerinin belirlendigi bir tekniktir. Bu teknik
kullanilarak farkli sartlarda elde edilen cDNA lar karsilastinldiginda, farkli sartlardaki gen ifade profili saptanabilir.

Dogru Cevap D

59. Diploid ve haploid hayat evreleri bakimindan asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Kromozom eslesmesine gerek olmadigindan, haploid organizmalarda mayoz daha basittir

B) Haploidlerde zigotlar, mayotik bélinmeler gecirmeden dogrudan mayoz Urlnlerine farklilasirlar
C) Haploidlerin somatik hticreleri, gametik kromozom sayisina sahiptir

D) Diploidlerin somatik hlcreleri, gametik kromozom sayisina sahiptir

E) Haploidlerin somatik hlcreleri, zigotik kromozom sayisina sahiptir

¢6zUM

Haploidlerin somatik hiicreleri, gametik kromozom sayisina sahiptir.
Dogru Cevap C

60. Domuzlarda, dominant B aleli viicudu saran beyaz bir kusak olusturur. Baska bir lokustaki dominant S
aleli ise normalde iki parca olan ayak tirnaklarini birlestirerek tek parga yapar ve bu duruma sindaktili
ad verilir. Kusakli ve sindaktilili disi bir domuz, kusakli ve ayri tirnakli bir erkek domuzla caprazlaniyor.
Olusan doéliin fenotip ve bu fenotiplere ait oranlar su sekildedir: 3/8 kusakli sindaktilili, 3/8 kusakli ayn
tirnakli, 1/8 kusaksiz sindaktilili, 1/8 kusaksiz ayri tirnakli. Bu délleri olusturan ebeveynlerin genotipleri
asagidakilerden hangisi olabilir?

A)BBSS x bbss B) BbSs x bbSS C)BbSs xBBss
D) bbSs x Bbss E) BbSs x Bbss

Olusan dolin ¥4 G kusakli, Va U kusaksizdir. Bu iki ebeveynin de genotiplerinin Bb oldugunu gosterir. Olusan délin V2
sisindaktil, /2 si ayri tirnaklidir. O halde ebevenlerin genotipleri Ss ve ss olmalidir.

Dogru Cevap E
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61. Asagidakilerden hangisi proteinin ikincil (sekonder) yapusi ile ilgili degildir?

A) a-sarmal

B) Uclu sarmal

C) Ciftsarmal

D) B-pililiyapi

E) Her peptidin C=0 ve N-H gruplari arasinda hidrojen bagi olugsmasi

¢c6ziMm

a-sarmal ve B-pililiyapi proteinlerin sekonder yapisini olusturan motiflerdir. Ugli sarmal kollajende gérilen bir sekonder
yapidir. Her peptidin C=0 ve N-H gruplari arasinda hidrojen bagi olusmasi, sekonder yapiya sebebiyet veren olaydir. Cift
sarmala ise protein sekonder yapisinda rastlanmaz.

Dogru Cevap C

62. Asagidaki verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

I.  Cift zincirli bir DNA molekiiliinde yanyana bulunan iki niikleotit (ayni iplikteki) arasinda hidrojen
bag, karsilikli duran iki niikleotit arasinda ise fosfodiester bagi bulunur.

Il. Nikleik asitlerin yapisinda bulunan sekerler bes karbonludur.

lll. Watson ve Crick DNA'nin genetik material oldugunu ilk belirleyen bilim adamlaridir.

IV. Bakteriyel kromozomlar genellikle halkasal yapidadir.

V. Bir DNA zincirinde Guanin miktari kadar Sitozin, Adenin miktari kadar da Urasil vardir.

A) Yalniz | B) Yalniz Il O llvelV
D) Yalniz V B)lveV

¢co6ziMm

Cift zincirli bir DNA molekiliinde yanyana bulunan iki ndkleotit (ayni iplikteki) arasinda fosfodiester bagd, karsilikli duran
iki nUkleotit arasinda ise hidrojen bagi bulunur. NUkleik asitlerin yapisinda bulunan sekerler beg karbonludur. Watson ve
Crick DNA'nIn genetik material oldugunu ilk belirleyen dedil, DNA nin Ug boyutlu yapisini kesfeden bilim adamlaridir.

Bakteriyel kromozomlar genellikle halkasal yapidadir. Bir DNA zincirinde Guanin miktarn kadar Sitozin, Adenin miktari
kadar da Timin vardir.

Dogru Cevap C

63. IPTAL
64. Genetik kod bir kodon igin 3 degil de 4 bazdan olussaydi amino asitleri kodlayan kodon sayisi
asagidakilerden hangisi olurdu ?

A) 256 B)16 C) 64
D) 128 B) 5612



BiYOLOJI

Genetik kod bir kodon igin 3 degil de 4 bazdan olugsaydi amino asitleri kodlayan kodon sayisi 4x4x4x4 yani 256 olurdu.

Dogru Cevap A

65. DNA replikasyonu igin neden primer gereklidir?

A) RNA primeri, DNA ligaz aktivitesiicin gereklidir

B) RNA primeri DNANIn 3 ve 5" uglarniolusturur

C) Topoizomerazlar icin gereklidir

D) DNA polymeraz nUkleotitleri sadece mevcut bir zincirin ucuna ekleyebilir

E) SSB proteinleriigin gereklidir

co6ziMm

DNA polimeraz bir polinUkleik asidi sifirdan sentezleyemez, ntkleotitleri sadece mevcut bir zincirin ucuna ekleyebilir. Bu
yUzden DNA replikasyonu igin primere intiyag vardir.

Dogru Cevap D

66. Asagidaki ifadelerden hangileri dogrudur?

I.  Bakteriyel kromozomlar ¢ok sayida replikasyon orijini ihtiva eder
Il.  Organizmanin fiziksel goriintiisii genotip olarak adlandirnilir

11l. DNA replikasyonu yari korunumludur

IV. TAA, TAG, TGA dur kodonlarini olusturur

V. DNA lizerindeki lcli niikleotitler kod, RNA tizerindekiler kodon, tRNA lizerindekilerde antikodon
olarak adlandirilir

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)Yalnizll
D)L IV veV E) Hepsi dogru

Bakteriyel kromozomlar tek replikasyon orijiniihtiva eder. Organizmanin fiziksel gértiintUs U fenotip olarak adlandirilir. DNA
replikasyonu yari korunumludur. TAA, TAG, TGA dur kodonlarinin DNA ‘dakikarsiligidir. DNA Uzerindeki Ggll nkleotitler
kod, RNA Uzerindekiler kodon, tRNA Uzerindekilerde antikodon olarak adlandirilir.

Dogru Cevap D



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

67. Asagidaki enzimlerden hangisi gen klonlamada kullanilmaz?

A) Lipaz B) Restriksiyon endonUkleaz C) Ligaz
D) EcoRl E) BamHI

¢co6ziMm

EcoRI ve BamHI gibi restriksiyon endontkleazlar ve DNA ligaz gen klonlamada kullanilirken, lipaz kullanilmaz.

Dogru Cevap A
68. Asagidakilerden hangisi klonlamada vektor olarak kullanilmaz?
A) Prion B) Virts C) Plazmit D) YAC E) Kozmit
¢co6ziM
Prionlar yanlis katlanmis patojen protein cisimcikleri olup, klonlama vektdri olarak is gérmezler.
Dogru Cevap A
69. Asagidakilerden hangisi polimeraz zincir reaksiyonu (PZR) igin gerekli degildir?
A) Tag DNA polimeraz B) Primer C) dNTP karigimi

D) Kalsiyum Klortr E) Tag polimeraz tamponu

¢c6zim

Taq polimeraz, DNA primeri, dNTP karisimi, magnezyum klor{r ve Taq polimeraz tamponu PZR igin gerekli maddelerdir.
Kalsiyum klorGr PZR icin gerekli degildir.

Dogru Cevap D

70. Bir genin klonlanip klonlanmadigini belirlemek icin asagidaki yontemlerden hangisi kullanilir?

A) Mikroenjeksiyon B) Santrifigasyon C) MikrodilUsyon
D) Mikroprojektil E) Southern hibridizasyonu

¢c6ziMm

Bir genin klonlanip klonlamadigini belirlemek igin Southern hibridizasyonu kullanilir. Diger yéntemlerden
Mikroenjeksiyon, Mikroprojektil gen aktarimiigin kullanilirken Santrifigasyon bir aletin adidir.

Dogru Cevap E



BiYOLOJI

71. Asagidakilerden hangisi bitkilere gen klonlamada kullanilir?

A) Klebsiella pneumonia B) Agrobacterium tumefaciens C) Escherichia coli

D) Bacillus thuringiensis E) Arabidopsis thaliana

¢c6zim

Agrobacterium tumefaciens bitkilere gen klonlamada kullanilir. Diger turler biyoloji arastirmalarinda kullanilan model
organizmalardir.

Dogru Cevap B

72. Asagidakilerden hangisinin meydana gelmesi durumunda mutasyonun organizmaya zaran en fazla olur?

A) Intron bolgesinde bir nikleotitde meydana gelebilecek yer degistirme

B) Dokuzuncu nUkleotiti takiben zincire eklenen Ug nikleotit

C) Yirminci nlkleotiti takiben zincire eklenen ¢ nlkleotit

D) Ekzon bélgesinde bulunan l&sin aminoasidini kodlayan CTT'nin CTG olarak degismesi

E) Genin ensonunda bulunan TAA Ugll ntkleotititinin TGA olarak degismesi

¢6zUM

intron bdlgesinde bir niikleotitde meydana gelebilecek yer degistirme proteini etkilemeyecektir. Dokuzuncu nikleotiti
takiben zincire eklenen U¢ nUkleotit proteine fazladan bir amino asit ekleyecektir. Yirminci nlkleotiti takiben zincire
eklenen Ug¢ nlkleotit, bir aminoasidi degistirecek ve fazladan bir aminoasit ekleyecektir. Ekzon bélgesinde bulunan [&sin
aminoasidini kodlayan CTT'nin CTG olarak degismesi protein dizisini degdistirmeyecektir. Genin en sonunda bulunan
TAA Gcll nlkleotititinin TGA olarak degismesi bir dur kodonunu baska bir dur kodonuna gevireceginden proteine etki
etmeyecektir.

Dogru Cevap C

73. Asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Protein sentezi hiicre gekirdegdinde baslar, sitoplazmada devam eder

B) Protein sentezinin gergeklestigi ribozomlarin yapisinda protein ve ribozomal RNA bulunur

C) BirmRNA molekUld Uzerindeki 64 farkli kodon, yine 64 farkli tRNA antikodonu tarafindan taninir
D) Heraminoasid bir kodon tarafindan kodlanir

E) Ribozomlarin bUyik ve kiicUk alt birimleri protein sentezi sirasinda birbirinden ayrilir



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

Protein sentezinin tim asamalari sitozolde gerceklesir. Protein sentezinin gergeklestigi ribozomlarin yapisinda protein
ve ribozomal RNA bulunur. Bir aminoasit birden fazla kodon tarafindan kodlanabilir. Ribozomlarin blylk ve klgUk alt
birimleri protein sentezi sirasinda birbirleriyle birlesir.

Dogru Cevap B

74. 5'-AGTCTGACTC-3' DNA ipliginin mRNA'daki dizisi asagidakilerden hangisidir?

A) 5-AGUCUGACUC-3
B) 5-UGTCTGUTCG-3
O 5-UCAGUCUGAG-3
D) 5-"AGUCAGACUG-3
B) &5-TCAGACTGACG-&

¢6zUM

5-AGTCTGACTC-3 dizisinin mRNA'daki dizisi 5~-AGUCUGACUC-3" seklinde olacaktir.
Dogru Cevap A

75. Trp operonu ile ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Operondaki 5 gen birbirinden bagimsiz olarak ifade edilir

B) Transkripsiyon biriminin RNA GrlinG oldukga kararlidir

C) Basklayici triptofansiz operatére baglanabilir

D) Ortamda triptofan varsa calisir

E) Lider peptidin 10. ve 1. kodonlari triptofani sifreler, triptofan miktar disikse ribozom bu kodlarda duraklar

cOzUM

Trp operonundaki genler, triptofan sentezinde goérevli enzimleri kodlar. Operondaki 5 gen birlikte ifade edilir. Baskilayici
triptofan mevcut ise operatdre baglanabilir. Operon ortamda triptofan yoksa calisir. Lider peptidin 10. ve 1. kodonlar
triptofani sifreler, triptofan miktar dtsUkse ribozom bu kodlarda duraklar.

Dogru Cevap E



BiYOLOJI

76. (")karyot transkripsiyonu ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) RNA pol Il karboksil ucunda yedi amino asit tekrarina sahiptir ve bu diziler transkripsiyonda fosforile olmazlar
B) RNA Pol Il mRNA transkripsiyonundan sorumludur
C) RNA Pol Il tRNA transkripsiyonundan sorumludur

D) Okaryotik RNA polimerazlari E. coli RNA polimeraz alt birimleriile homolojiye sahip alt birimlere ilave olarak
kendilerine 6zgU de alt birimlere sahiptir

E) Okaryotlarda tic RNA polimeraza ilave olarak mitokondri ve kloroplastlara zgti RNA polimerazlar da vardir

¢c6zim

RNA pol Il karboksil ucunda yedi amino asit tekrarina sahiptir ve bu diziler transkripsiyonda fosforile olurlar. RNA Pol ||
mMRNA transkripsiyonundan sorumludur. RNA Pol Il tRNA transkripsiyonundan sorumludur. Okaryotik RNA polimerazlari
E. coli RNA polimeraz alt birimleriile homolojiye sahip alt birimlere ilave olarak kendilerine 6zgl de alt birimlere sahiptir.
Okaryotlarda tic RNA polimeraza ilave olarak mitokondri ve kloroplastlara 6zgU RNA polimerazlar da vardrr.

Dogru Cevap A

77. insuliniin bakteri hiicresinde elde edilmesi ile ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Insan RNA polimerazi mutlaka bakteride bulunmalidir

B) Insaninsulin geni promotoru ile bakteriye klonlanmalidir

O) Insan insulin geni sonlanma kodonu bakteride olmalidir

D) Uretilen protein translasyon sonrasi degisiklerle aktif hale getirilmelidir

E) Insan ribozomlarinin bakteri igerisinde olmasi gerekir.

instilinin aktiflesmesi igin translasyon sonrasi modifikasyonlar gereklidir.
Dogru Cevap D

78. Asagidakilerden hangisi kanserin bir genetik elementle baglantili hastalik oldugu ile ilgili degildir?

A) Baz kanserler kalitsaldir

B) Tumdr baskilayci gen kaybiile cocuklarda retinoblastoma adi verilen tumor olusur
Q) Insanda gériilen kanserlerde p53 geninde delesyona rastlanmistir

D) Kansere karsinojenler neden olur

E) Pek cokkarsinojen mutasyona neden olur



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

Kanserojenler genetik degil, cevresel etmenlerdir. Diger siklar genetik ile alakalidir.
Dogru Cevap D

79. Bir dkaryotik hlicrede translasyonun baslamasiyla ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) mRNAvya ihtiyac vardir

B) Metiyonin tutulu tRNAYya ihtiyag vardir
C) ATPve GTP'ye ihtiyag vardir

D) Ribozom alt Unitelerine ihtiyag vardir

E) Promotoraihtiyag vardir

¢c6zim

Promotor transkripsiyon i¢in gegerlidir, translasyon i¢in promotor dizisine intiyag yoktur.
Dogru Cevap E

80. Prokaryot ve ckaryot hiicreler ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Prokaryotlarin ¢cekirdek zari yoktur

B) Prokaryotlarda gelismis bagisiklik sistemi vardir
C) Prokaryotlar da DNA halkasaldir

D) Okaryotlarnn kromozomal DNAlar dogrusaldir

E) Bakteriler prokaryotik, mayalar dkaryotik canlilardir

¢co6ziM

Prokaryotlarda gelismis bagisiklik sistemi yoktur.
Dogru Cevap B

81. Duiz endoplazmik retikulum ile ilgili asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Protein sentezi yapar

B) Lipid sentezi gerceklesir

C) Kesenobiyotik metabolizmasini diizenler
D) Ribozomlariyoktur

E) DNAsIyoktur



BiYOLOJi

¢c6zim

Dz endoplazmik retikulum ribozom bulundurmayip, protein sentezi yapmaz.

Dogru Cevap A
82. Asagidakilerden hangisi membran proteinlerinden biri degildir?
A) Ferritin B) BUyUme faktort reseptort C) Na-K pompasi
D) Glukoz tastyicienzim E) Glikoforin
co6ziMm
Ferritin zar proteini degildir.
Dogru Cevap A
83. Prokaryotik kromozom yapisi ile ilgili asagidakilerden hangisi yanlistir?
A) DNA halkasaldir
B) Telomer yoktur
C) DNA histon benzeri proteinler olan HU ve H-NS ile baglanmistir
D) Kromozomda bulunan DNANIN blyUk bir kismi kodlanan DNAdIr
E) Genlerin tamami bir gen bir promotor seklinde organize olmustur
¢6zUM
Genlerin tamami bir gen bir promotor seklinde organize olmamistir.
Dogru Cevap E

84. Sizden DNA dizi analizi yapmaniz istense, asagidakilerden hangisine gerek duymazsiniz?

A) dNTP karisimi B) DNA Ligaz C) Vektor D) Primer E) Sequenaz

¢c6zim

DNA dizi analiziicin ligaza intiyag yoktur. Diger tUm siklardakiler DNA dizi analizi icin gereklidir.

Dogru Cevap B
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85. Antikorlarla tedavi gelecek ylizyilda farmasotik markette yerini alacak gibi gériinmektedir. Her yeni
mikroba karsi vuciitta yeni antikorlar Uretilmektedir. Antikorlarla ilgili asagidakilerden hangisi yanlistir?

A)  Antikorlardaki iki antijen tanima bdlgesi antijen-antikor kompleksi olusmasina yardim eder
B) Antikor peptid zincirleri distlfid kdprUleriile bir arada tutulur

C) Degisken bodlge sayesinde ylksek antijen 6zgUlliga vardir

D) Degisken bdlge hem agir hem de hafif zincirde bulunur

E) Herantijene karsi antikor Ureten ayri bir gen mevcuttur

¢co6ziMm

Her antijene karsi antikor Greten ayri bir gen mevcut degildir, farkli antikorlar ayni antikor geninin rekombinasyonu sonucu
ortaya gikar.

Dogru Cevap E

86. IPTAL

87. Toprak kolloidlerinin K*'a ilgisinin Ca?*'dan az oldugu bilinmektedir. Topragin K*'u daha fazla baglamasi
icin asagidakilerden hangisi yapilabilir?

A) Topraga Ca** cok az miktardailave edilmeli
B) Topraga Ca?* fazla miktarda ilave edilmeli
C) Topraga K* fazla miktardailave edilmeli

D) Topraga K* cok az miktarda ilave edilmeli
E) Hicbiri

¢co6ziM

Toprak kolloidlerine daha ¢ok potasyum tutunmasiisteniyorsa topraga K* fazla miktarda ilave edilmelidir.

Dogru Cevap C

88. Asagidakilerden hangisi bakterilerin bitki beslenmesindeki rolleri igin yanlistir?

A) Havadaki azotu bitkilerin alabilecedi forma dénUstardrler

B) Topraktaki fosforu, bitkilerin alabilecedi forma dénUstrdrler

C) Topraktakiamonyumun nitrata ddnUsUmUnU higbir sekilde etkilemezler
D) Koklerin lateral bGyUmesini uyarabilirler

E) OlmUs bitki ve hayvanlardaki proteinleri amonyuma ayristirirlar



BiYOLOJi

¢c6zim

Bakteriler amonyumun nitarata déntsimunde (nitrifikasyon) blydk rol oynar.

Dogru Cevap C

89. Asagidakilerden hangisi karotenoidlerin gérevi degildir?

A) Bitkileri fotodinamik hasara karsi korumak

B) Fotosentezde rol almak

C) Degisik organlara renk vermek

D) Reaksiyon merkezi olarak fotosistemlerde rol oynamak

E) Farklidalga boylarinda isik emilimini gergeklestirmek

cHzUM

Karotenoidler fotosistemlerde reaksiyon merkezlerinde degil, anten komplekslerinde gérev yapar.

Dogru Cevap D

90. Asagidaki durumlardan hangisinde nitrogenaz enziminin fonksiyonu azalir veya kaybolur?

A) Leghemoglobin sentezlendiginde
B) Solunum hiziylkseldiginde

C) Heterosist olustugunda

D) PSInin olmamasi durumunda

E) Fotosentez hiziyUkseldiginde

¢c6zim

Fotosentez hizi yUkseldiginde nitrojen fiksasyonu igin kullanilacak ATP ve NADPH fotosentezde kullanilacagi igin
nitrogenaz aktivitesi azalr.

Dogru Cevap E

91. Fermentasyon olayinda net ka¢ ATP liretilir?

A2 B4 6 DO B)8
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Fermentasyon olayinda net 2 ATP Uretilir.

Dogru Cevap A

92. Hangi toprak tipinde su tutma kapasitesi en ytliksektir?

A) %90 kum+%10 kil

B) %50 kum:%650 kil

C) %30 kum+%70 kil

D) %30 humus + %70 kil

BE) %30 humus + % 70 kum

¢6zUM

Killive humuslu topraklardaki partikUllerin toplam ylzey alanidaha blyUk olduguicin su tutma kapasitesi daha ylksektir.
Dogru Cevap D

93. Hangi bitkinin bir lirlin 6ncesi ekilmesi topraga azot ilavesi saglar?

A) Fasulye B) Marul C)Bugday
D) Misir E) Arpa

Baklagillerin koklerinde yasayan bakteriler N fikse edeceginden topraktaki azot artar.

Dogru Cevap A

94. Fotosentezin Z semasinda elektronlar Sit b6 f kompleksinden sonra asagidakilerden hangisine aktarilir?

A) PSII B) Plastokinon C) Plastosiyanin
D) NADP* B)PSI

¢c6ziMm

Fotosentezin Z semasinda elektronlar Sit b6 f kompleksinden sonra plastosiynine aktarilir.

Dogru Cevap C
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95. Ekslidasyon hizini en az etkileyen faktor asagidakilerden hangisidir?

A) Toprak suyu B) Toprak sicakligi C) Bitki turu
D) Hepsi E) Hichbiri

Bitki tirl en cok etkileyen faktérdar.

Dogru Cevap C

96. Asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) CAM bitkilerinde gece stomalar agik giindtz kapalidir

B) C4yolu bitkilerinde karbondioksitiilk yakalayan enzimi ribulozdiofosfat karboksilazdir
C) Kalvin déngusinde ilk olusan kararli bilesik 3-fosfogliserik asittir (3-PGA)

D) Kurak bolgelerde genel olarak C4 bitkileri daha iyi bUylr

E) Kalvin ddngUsU sonucunda seker meydana getirilir

¢6zUM

C4 yolu bitkilerinde karbondioksiti itk yakalayan enzimi ribulozdiofosfat karboksilaz degil PEP karbosilazdir.
Dogru Cevap B

97. Cift-tabakali bir membranin akiskanligi asagidakilerden hangisi ile arttirilir?

I.  Sicaklikta bir artig

Il. Yag asit zincir uzunlugunda bir artis

lll. Yag asitlerin ¢ift baglari sayisinda bir artis
IV. Fosfatidil etanolamin ytizdesinde bir artig
V. Yagli asit yan zincirlerine su baglanmasi

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)IlvelV BE)lvelll

¢c6zim

Sicakligin artmasi veya yag asitlerin ¢ift baglar sayisinda bir artis membran akiskanligini artirir.

Dogru Cevap E
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98. Tehdit eden bireyler deri ya da tiiylerin kabartarak, solungag kapaklarini acip kapatarak ya da gégus
bolgelerindeki hava torbaciklarini sisirerek kendilerini daha bliylik gostermektedir. Bu davranis ile ilgili
dogru secenek hangisidir?

I.  Budavranis bireyin kavga etmek istedigini gostermektedir.

Il. Tehdit davranigi rakipler lizerinde caydirici etki yapmaktadir.

lll. Tehdit eden birey aslinda karsisindaki rakibinden kagamadigi i¢in bu davranigi yapmaktadir

IV. Tehdit davraniglan rakibi uzaklastirmada gercek kavgalarla ayni etkiyi yapmasina karsilik
yaralanmalara neden olmayan davranislardir.

A) llvelV
B) Yalnizlll
C) YalnizIV
D) Yalniz!
B lvelll

¢6zUM

Tehdit davranisi rakipler Uzerinde caydirici etki yapmaktadir. Bu davranislar rakibi uzaklastirmada gergek kavgalarla ayni
etkiyi yapmasina karsilik yaralanmalara neden olmayan davranislardir.

Dogru Cevap A

99. Bir porsuk turli akrep veya yer sincabini avlayarak beslenmektedir. Bir akrep porsuga 10 kalori
saglamaktadir buna karsilik porsuk bu akrebi bulmak icin 2 dakika, zehir dikenini gikarmak i¢in 3
dakika harcamaktadir. Yer sincabi ise porsuga 1000 kalori saglamasina karsilik porsuk yer sincabini
bulmak icin 3 saat harcamakta, 90 dakikada yakalamakta ve dldiirmektedir. Porsuk i¢cin 6nemli olan
fazla kalori elde etmek ise, asagidaki seceneklerden hangisi/hangileri dogrudur?

I. Cok sayida akrep avlar
Il. Akrebi ve yer sincabini birlikte avlar.
lll. Sadece yer sincabini avlar

IV. Porsugun avlanmasi akrep ya da sincabin alandaki yogunluguna baglidir

A) Yalniz|
B) Yalnizlll
O lvell
D) YalnizlV
B) lvelV

¢6zUM

Porsuk sadece sincabi avladiginda birim zamanda daha fazla kalori elde etmektedir.

Dogru Cevap B
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100. Asagidakilerden hangisi mutualizm degil kommensalizmdir?

A) Esek arlan bitkilerden bazen nektar calarlar, onlar igin polen gereksizdir. Bu nedenle gigekler igin esek arisi
zayif tozlastincidir. Bir tip orkide bitkisi nektar Gretmemesine ragmen esek arisi tarafindan ziyaret edilir. Bunun
nedeni orkide tUrlnUn disi esek arisini taklit etmesidir. Orkide gigegini karsi cinsi zanneden ari giftlesmek igin
bitkiye kosar ve polene kafasini toslar. Bu bitkinin karsi cins art olmadigini anladigi zaman da buradan ayrilarak
disi an taklidi yapan diger bitkiye geger. Bdylece bitkinin polenlerini bir bitkiden digerine tasir

B) Karinca kolonisi akasya dallarinda yasar, akasya karincaya nektar temin eder, karinca da boceklere saldirarak
bitkiyi korur

C) Afitler uzun agiz pargalari ile agaclardan sekerli sivilar alir sindirmeden sindirilmemis seker olarak disa ve-
rirler, bazl karinca tUrleri afitler bunlari yere atmadan alir ve afitleri onlann dismanlarina karsi korur, afitlerin
yumurtalarini tagir

D) Attini karincalar fungusla beslenir. Bu karincalar bitki yapraklarini keserek klgUk parcalara ayirarak toprak
altindaki tarlarina tagsir. Yer altinda karincalar bu yapraklar daha da klgUk parcalara pargalar. Ayrica, karin-
ca bitkinin antifungal vaksli kismini gigneyerek bitkiyi fungusa zararsiz hale getirir. Karinca yuvasinda fungus
karincanin buraya tasidigi ve parcaladig bitkilerle beslenir ve cogalir. Karinca da fungus ile beslenirAr kusu
bdceklerle beslenir, fakat uzun gagalari ile bitkilerden nektarda igerler, bu islem icin cigekten cicede ge-
cerler. Bellimevsimde tropik ve suptropik bélgelere gog ederler. Angiospermlerdeki bdceklerle ve nektarla
beslenirken ayni zamanda onlarin polenlerini baska ciceklere tagirlar

E) Ankusu bdceklerle beslenir. Uzun gagalariile bitkilerden nektarda icer. Beslenme icin gigekten gicege ge-
cerler. Belli mevsimde tropik ve suptropik bolgelere gé¢ ederler. Bu kuslar Angiospermlerdeki béceklerle
ve nektarla beslenirken ayni zamanda onlarin polenlerini bagka cigeklere tagiyarak déllenmelerine yardimce

alurlar

A sikkindaki durumda, bitki nektar Gretmedigiicin esek arisi fayda saglayamamaktadir. Fakat disi esek anisini taklit ettigiicin
erkekleri kendine ¢ekerek tozlasmayi saglayabilmektedir. Bu iliski kommensalizme &rnektir.

Dogru Cevap A



